

вано от императора Траяна. Чехи имели сношения с балтийскими славянами и могли заимствовать их веру в бога Триглава.

Н. Д. Квашнин-Самарин⁵⁴ также был того мнения, что первоначально Троян означал Триглава. Он считался господином воздуха, воды и земли. Будучи царем ночи, он не любит лучей солнца и погибает от них.

Наконец, отождествление Трояна с Триглавом мы находим и у О. Огоновского⁵⁵ с тем, правда, различием, что он считал его первоначальным поверьем, которое впоследствии было перенесено на императора Траяна.

Относительно попыток отождествить Трояна с Триглавом можно сказать следующее. Троян — божество, почитание которого было очень распространено. Он известен был болгарам, сербам, чехам, полякам, русским и румынам. Легко допустить, что ввиду территориальной близости чехи, поляки и русские имели сношения с балтийскими славянами, но как могли заимствовать Триглава болгары, сербы и румыны? Объяснение должно было бы обнимать всю территорию, на которую распространялась его популярность.

Если имело место заимствование, почему вместе с верой в него не было заимствовано и самое имя?

Наконец, если допустить заимствование, как примирить с ним болгарские и сербские сказания о царе Трояне с ослиными и козлиными ушами?

Очевидно, что на юге Триглав не мог быть предметом заимствования.

Однако же имеется известный параллелизм в функциональной роли Триглава и Трояна. Раз у восточных славян существовали светлые боги, боги солнца, плодородия, веселья, любви, то, с другой стороны, должны были существовать и мрачные боги.

В пантеоне богов у восточных славян чувствуется отсутствие бога зимы, т. е. именно того бога, который у западных славян носил имя Триглава. В такой же роли выступал у западных славян и Поревит, имевший пять голов по числу зимних месяцев. Где же этот зимний бог восточных и южных славян? Вот это пустое место и занимал Троян. Случайно о нем не сохранилось следов в документах эпохи.

Нет ли каких-нибудь других следов, по которым можно было бы судить о функциональной роли этого бога?

Прежде чем ответить на этот вопрос, необходимо выяснить некоторые вопросы, связанные с временем и местом.

7

В первую очередь установим хронологические границы явления. Появление бога Трояна не могло состояться ранее появления славян на Дунае, т. е. ранее конца V и начала VI в. н. э., равно как не могло состояться и позже распространения христианства, т. е. приблизительно позже начала или середины IX в., в особенности позже принятия болгарским народом при царе Борисе (852 — 888) христианства по византийскому обряду. Хотя христианство распространялось на Балканском полуострове уже начиная со II в. н. э., а Константином Великим в Византийской империи было объявлено господствующей религией, все же массы населения на Дунае оставались при своей языческой вере. Только когда христианство стало религией большинства, появился настоящий языческо-христианский синкретизм и процесс изживания в населении языческих религиозных представлений растянулся на века.

⁵⁴ См.: Н. С. Державин. Троян в «Слове о полку Игореве», стр. 26.

⁵⁵ О. Огоновский. «Слово о полку Игореве». Львів, 1876.